
LAMPIRAN 

 

Lampiran 1. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP)  

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

MODEL PEMBELAJARAN BERBASIS PROYEK (PROJECT BASED 

LEARNING)  

(RPP) 

Satuan Pendidikan   : MIN 1 AMBON  

Kelas/Semester   : IV/2 

Tema     :  Cita-Citaku  

Sub Tema    : 2. Hebatnya Cita Citaku  

Pembelajaran   : 1 

Muatan Terpadu   :  IPA (daur hidup) 

Alokasi Waktu   :  1 x pertemuan  

 

A. KOMPETENSI INTI 

KI1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya. 

KI2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan 

percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru dan tetangga. 

KI3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, 

melihat, membaca) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, 

makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di 

rumah dan di sekolah. 

KI.4 Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis dan 

logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, 

dan dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak 

mulia 



71 

 

B. KOMPETENSI DASAR  

IPA  

No Kompetensi Dasar Indikator 

3.2 Membandingkan siklus hidup beberapa 

jenis makhluk hidup 

3.2.1. menganalisis daur hidup dua 

makhluk  hidup yang berbeda 

dengan tepat 

3.2.2. menjelaskan daur hidup dua 

makhluk hidup yang berbeda dengan 

tepat 

4.2. Membuat skema siklus hidup beberapa 

jenis makhluk hidup yang ada di 

lingkungan sekitar, dan slogan upaya 

pelestariannya 

4.2.1 mengidentifikasi siklus 

makhluk hidup yang berbeda dengan 

tepat  

4.2.2 mempresentasikan makhluk 

hidup yang berbeda dengan tepat 

 

 C. Materi  

1. Daur hidup makhluk hidup  

I. TUJUAN PEMBELAJARAN. 

1. Dengan mengamati daur hidup dua makhluk hidup yang berbeda peserta 

didik dapat membandingkan dua daur hidup binatang dengan cermat. 

2. Dengan membandingkan siklus daur hidup makhluk hidup yang berbeda,  

peserta didik  dapat melaporkan nya dengan tepat 

II. KEGIATAN PEMBELAJARAN  

Kegiatan Deskripsi kegiatan  Alokasi 

waktu 

Guru  Peserta didik  

Kegiatan 

pendahuluan  
▪ Guru 

memberikan 

salam dan 

mengajak 

peserta didik 

berdoa sebelum 

memulai 

▪ Peserta didik  

menjawab salam 

dan mulai berdoa 

bersama-sama  

 

 

 

10 menit  
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pelajaran  

 

▪ Guru melakukan 

komunikasi 

dengan 

mengecek 

kehadiran 

peserta didik  

  

▪ Guru bertanya 

jawab yaitu: 

Apa itu daur 

hidup pada 

makhluk hidup? 

Dengan tanya 

jawab guru 

mengaitkan 

materi yang 

akan diajarkan  

 

▪ Guru 

menyampaikan 

tujuan dari 

pembelajaran 

mengenai materi 

yang yang akan 

dipelajari   

▪ Peserta didik  

menanggapi guru 

dengan menjawab 

kehadiran  

 

 

▪ Peserta didik  

menjawab 

pertanyaan  dari 

guru sesuai 

dengan 

pengetahuannya 

masing-masing  

 

 

 

 

▪ Peserta didik  

mendengarkan 

tujuan 

pembelajaran 

yang disampaikan 

oleh guru  

Kegiatan 

Inti 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

▪ Guru 

membagikan 

peserta didik 

menjadi 

beberapa 

kelompok  

 

▪ Guru 

memperlihatkan 

sebuah gambar 

kepompong di 

depan kelas  

 

▪ Guru 

▪ Peserta didik 

membentuk 

kelompok sesuai 

arahan guru  

 

 

▪ Peserta didik  

mengamati 

gambar yang 

diberikan  

 

 

 

Peserta didik  menjawab 

pertanyaan sesuai dengan  
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Tahapan 

penentuan 

pertanyaan 

mendasar  

 

 

 

 

 

 

 

Mendesain 

perencanaan 

proyek  

 

 

 

 

 

 

 

 

Menyusun jadwal  

 

 

 

 

 

Memonitor 

pembuatan  proyek  

 

 

 

 

Menguji hasil  

memancing 

peserta didik 

dengan bertanya 

Apa yang kalian 

ketahui tentang 

kepompong ini ?  

 

▪ Guru 

memberikan 

penguatan 

kepada peserta 

didik  

 

▪  40 menit  

▪ pengetahuannya  

 

 

▪ Peserta didik 

memperhatikan 

penjelasan guru  

 

▪ Guru 

membagikan 

lembar teks 

bacaan dan 

mengajukan 

pertanyaan  

 

▪ Guru 

membagikan 

LKPD kepada 

setiap kelompok 

dan menjelaskan 

langkah-langkah 

menyelesaikan 

LKPD serta 

memberikan 

kesempatan 

kepada setiap 

kelompok untuk 

menyampaikan 

jawaban dari 

LKPD  

▪ Peserta didik 

mengamati teks 

bacaa serta 

menjawab 

pertanyaan yang 

diberikan oleh 

guru  

 

▪ Setiap kelompok 

berdiskusi dan 

mengerjakan 

LKPD yang guru 

berikan  
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▪ Guru 

menjelaskan 

proyek tentang 

kegiatan peserta 

didik yang akan 

dilakukan, yaitu 

peserta didik 

membuat sebuah 

kolase gambar 

daur hidup 

setiap hewan 

yang mereka 

pilih serta 

menjelaskan 

aturan main 

dalam kelompok 

kerja pembuatan 

kolase dari biji-

bijian  

▪ Peserta didik 

berdiskusi 

menyusun rencana 

pembuatan proyek 

pemecahan 

masalah meliputi 

pembagian tugas  

▪ Guru 

menentukan 

jadwal 

pembuatan dan 

penyelesaian 

tentang kegiatan 

proyek yang 

akan 

dilaksanakan  

▪ Peserta didik 

menyepakati 

jadwal yang 

diberikan guru 

untuk 

menyelesaikan 

proyek  

▪ Guru memantau 

keaktifan peserta 

didik selama 

melaksanakan 

proyek, 

memantau 

realisasi 

perkembangan 

dan memberikan 

bimbingan jika 

mengalami 

kesulitan  

▪ Peserta didik 

melakukan 

pembuatan 

proyek, 

mendiskusikan 

masalah yang 

muncul selama 

penyelesaian 

proyek  

▪ Guru menyuruh 

peserta didik 

mempresentasik

an hasil dari 

proyek yang 

telah dibuat 

▪ Peserta didik 

mempresentasikan 

hasil proyek yang 

telah dibuat  
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serta 

memberikan 

tanggapan 

 

Kegiatan  

Penutup 

 

Evaluasi  

▪ Guru bersama 

peserta didik 

menyimpulkan 

materi yang 

telah diajarkan  

 

▪ Guru bersama 

peserta didik 

bertanya jawab 

meluruskan 

kesalahpahama

n pada materi 

yang telah 

diajarkan guru  

 

 

▪ Guru 

menyampaikan 

pesan moral 

untuk lebih giat 

belajar 

kedepannya  

 

▪ Guru menutup 

pembelajaran 

dengan 

mengajak 

peserta didik 

bedoa bersama-

sama dan 

mengucapka 

salam   

▪ Peserta didik 

menyimpulkan 

materi yang telah 

dipelajari  

 

 

 

▪ Peserta didik 

bertanya jawab 

mengenai 

kesalahpahaman 

yang terjadi 

selama proses 

pembelajaran 

berlangsung   

 

 

 

 

▪ Peserta didik 

mendengarkan 

pesan moral yang 

guru sampaikan  

 

 

▪ Peserta didik 

berdoa bersama-

sama dan 

menjawab salam  

15 menit  
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II. PENILAIAN  

1. Rubrik penilaian sikap peserta didik 

 

No  Langkah-

langkah model 

Project Bassed 

Learning  

Aspek yang di amati Rentang nilai 

   1 2 3 4 5 

1.  Kegiatan pendahuluan : 

A. Menjawab salam  

 

    √ 

  B. Peserta didik berdoa 

(untuk mengawali 

kegiatan pembelajaran)  

   √  

  C. Peserta didik  

mendengarkan guru 

menyampaikan tujuan 

pembelajaran  

  √   

2. Penentuan 

proyek 

Kegiatan inti :  

● Peserta didik  mengamati 

materi yang di bagikan 

(daur hidup makhluk 

hidup) 

   √  

  ● Peserta didik  menjawab 

pertanyaan dari guru  

   √  

  ● Peserta didik 

mengidentifikasi 

permasalahan yang terkait 

dengan topik yang dikaji 

  √   

3 Membuat 

perencanaan  
● Peserta didik bersama 

kelompok 

mengidentifikasi 

perencanaan proyek 

terkait dengan 

penyelesaian 

permasalahan yang 

diidentifikasi 

   √  

4. Menyusun 

jadwal  
● Peserta didik 

menyepakati jadwal yang 

telah di buat  

   √  

5. Memonitor 

pembuatan 

proyek 

● Kelompok dapat 

membuat proyek dengan 

memahami konsep yang 

    √ 
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terkait dengan materi daur 

hidup hewan pada 

makhluk hidup  

  ● Peserta didik 

mengerjakan proyek 

secara optimal dan 

bekerja secara efektif dan 

efisien dalam kelompok 

   √  

6.  Uji hasil 

proyek  

1. Peserta didik 

mempresentasikan hasil 

pembuatan proyek yang 

telah mereka buat 

   √  

7.  Evaluasi  Kegiatan penutup : 

2. Peserta didik menarik 

kesimpulan atau 

rangkuman hasil belajar 

  √   

  3. Peserta didik bertanya 

jawab tentang materi 

yang telah dipelajari 

(untuk mengetahui 

ketercapaian materi) 

   √  

  4. Peserta didik 

mendengarkan guru 

memberikan pesan belajar 

dan pesan moral  

   √  

  5. Peserta didik berdoa 

untuk mengakhiri 

pembelajaran  

    √ 

  Jumlah     63 

  Rata-rata      

  Kategori     √ 

 

 

 

Keterangan:  

1. Tidak baik                      : 30-39 

2. Kurang      : 40-45 

3. Cukup      : 56-65 

4. Baik                                : 66-79 

5. Baik sekali     : 80-100 
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2. Penilaian pengetahuan  

IPA  

Latihan menjawab pertanyaan dari soal tes dalam LKPD  

Jumlah 5 soal  

Setiap soal bernilai 20 skor maksimal 100 

Cara penilaian: 

Skor penilaian:              

Penilaian   
                   

             
  100 

3. Penilaian Keterampilan  

IPA  

Teknik penilaian: pembuatan proyek  

(membuat proyek kolase dari biji-bijian ) 

 

Rubrik penilaian kinerja praktik.   

No Aspek yang di amati Bobot Nilai 

1. Langkah kerja dan keselamatan 

kerja  

15 15 

2. Kesungguhan  10 10 

3. Kemampuan bekerja sama  15 15 

4. Ketelitian 10 10 

5. Inisiatif dan kreatifitas  

 

20 20 

6. Kemampuan mempresentasikan 

hasil proyek 

20 20 

  100 100 

 Jumlah  100 

 

Keterangan  

Sangat baik          : 85-100  

Baik                     : 70-74 

Cukup                  : 65-69  

Kurang       : 50-54  

 



80 

 

Lampiran 2 LKPD  

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 

(LKPD)  

KELAS    : 4 (Empat)  

TEMA    : 6 (CITA-CITAKU) 

SUBTEMA    : 1 HEBATNYA CITA-CITAKU 

ALOKASI WAKTU    : 35 Menit  

 

 

 

 

 

 

 

 

Jawablah pertanyaan-pertanyaan berikut ini dengan benar!           

1. Buatlah kelompok yang terdiri atas paling sedikit 5 orang 

 Setiap kelompok akan mencari informasi tentang daur hidup kupu-kupu dan 

jangkrik 

Jangkrik  

Kupu-kupu  

NAMA  

KELOMPOK  
 

ANGGOTA 

KELOMPOK   

 

1.…………………………………… 
 
2.…………………………………… 
 
3.…………………………………… 
 
4.…………………………………… 

5.…………………………………… 
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2. catatlah semua informasimu, tentukan hewan yang telah kamu amati  

Jawab: 

 

 

 

3. Gambarlah daur hidup hewan yang telah kamu pilih! 

Jawab:  

 

 

 

 

4. presentasikan hasilnya di depan kelas  

  

 

 

 

5. Lengkapilah tabel berikut untuk mendapat kesamaan dan perbedaan anatara 

kedua daur hidup hewan kupu-kupu dan jangkrik  

Perbedaan daur hidup hewan Kupu-kupu 

dengan hewan jangkrik 

Kesamaan daur hidup hewan kupu-kupu 

dengan hewan jangkrik 

  

Lampiran 3 Soal Pre-test  

 

 

 



82 

 

 

SOAL PRE -TEST KEMAMPUAN BERPIKIR KREATIF IPA 

Nama  :  

No. Absen  :  

Kelas  :  

Alokasi waktu  : 35 menit  

 Petunjuk  :   

a) Berdoalah sebelum mengerjakan  

b) Selesaiakan soal berikut dengan singkat dan jelas  

c) Periksa kembali jawaban anda sebelum dikumpulkan  

1. Bagaimana proses tahapan metamorfosis pada kupu-kupu jelaskan 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………… 

2. Apa saja proses daur hidup yang terjadi pada hewan? 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

…………………………… 

3 Mengapa serangga mengalami metamorfosis, sedangkan hewan mamalia tidak. 

Jelaskan!……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………… 

4. jelaskan kesamaan dan perbedaan daur hidup pada hewan kupu-kupu  dan 

katak!………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………… 

 

Lampiran 4 Soal Psot-Test  
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SOAL POST TEST KEMAMPUAN BERPIKIR KREATIF IPA 

 

 

Nama  :  

No. Absen   :  

Kelas  :  

Alokasi waktu   : 35 menit  

 Petunjuk  :  

 

a) Berdoalah sebelum mengerjakan  

b) Selesaiakan soal berikut dengan singkat dan jelas  

c) Periksa kembali jawaban anda sebelum dikumpulkan 

  

1. Bagaimana proses tahapan metamorfosis pada kupu-kupu jelaskan 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………… 

2. Apa saja proses daur hidup yang terjadi pada hewan ? 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

…………………………… 

3 Mengapa serangga mengalami metamorfosis, sedangkan hewan mamalia tidak. 

Jelaskan!……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………… 

4. jelaskan kesamaan dan perbedaan daur hidup pada hewan kupu-kupu  dan 

katak!………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………… 

 

Lampiran 5 Kisi-Kisi Dan Kunci Jawaban LKPD 
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KISI-KISI SOAL LKPD DAN KUNCI JAWABAN  

Mata pelajaran: IPA  

Kelas                  : IV  

No Kompetensi 

dasar 

Indikator soal Kunci jawaban Bobot 

skor 

Nomor 

soal 

1.  Membanding

kan siklus 

hidup 

beberapa 

jenis 

makhluk 

hidup serta 

mengaitkan 

dengan upaya 

pelestarianya  

 

Menganalisis 

siklus hidup 

makhluk hidup 

jangkrik dan 

kupu-kupu  

 

 

 

 

1. Jangkrik secara 

umum, metamorfosis 

melalui 3 tahap yakni 

fase telur, fase nimfa 

dan fase jangkrik 

dewasa. Dalam 

siklusnya jangkrik 

membutuhkan waktu 

sekitar  83 hari hingga 

menjadi imago atau 

jangkrik dewasa  

Kupu-kupu melalui 

metamorfosis 

sempurna, yaitu melalui 

Telur – Ulat- 

kepompong – kupu-

kupu sampai wujud 

sempurna   

20 1 
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2  

  

 

 

Mengidentifikasi 

perbedaan daur 

hidup dari hewan 

jangkrik dan 

kupu-kupu  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Daur hidup jangkrik 

dimulai dari telur, 

kemudian menetas 

menjadi nimfa 

(jangkrik muda), lalu 

menjadi jangkrik 

dewasa  

Daur hidup kupu-kupu 

dimulai dari telur yang 

biasanya berada di 

permukaan daun. Dari 

telur kemudian menetas 

berubah menjadi ulat. 

Setelah itu berubah 

menjadi kepompong, 

masa kepompong akan 

berlangsung beberapa 

hari sebelum menjadi 

kupu-kupu kecil dan 

kupu-kupu dewasa  

 

 

20 2 

 

 

 

 

 

 

3.  

 

 

Membanding

kan siklus 

hidup 

beberapa 

jenis 

makhluk 

hidup serta 

mengaitkan 

dengan upaya 

pelestarianya 

Mengurutkan 

tahapan 

metamorfosis 

pada jangkrik dan 

kupu-kupu  

a. jangkrik  

b. kupu-kupu  

 

 

 

 

 

20 3 
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4.  
 Menentukan 

tahapan 

metamorfosis 

pada jangkrik dan 

kupu-kupu  

Hasil analisis peserta 

didik mengenai daur 

hidup jangkrik dan 

kupu-kupu 

20 4 

 

 

 

 

5.  

 Mampu 

menentukan 

persamaan dan 

perbedaan antara 

metamorfosis 

pada jangkrik dan 

kupu-kupu  

a. Kupu-kupu 

mengalami  
20 5 
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Lampiran 6 jawaban LKPD peserta didik  
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Lampiran 7 kisi-kisi dan kunci jawaban soal pre-test  

 

KISI-KISI SOAL PRETESET DAN KUNCI JAWABAN  

Mata pelajaran: IPA  

Kelas                  : IV  

 

Sub Indikator Indikator Soal 

Lancar Luwes Original Kolaboratif 

Peserta didik 

dapat 

memberikan 

gagasan atau 

ide dalam 

menjawab 

permasalahan 

dengan baik  

dan lancar 

 

✔      

1. Bagaimana 

proses tahapan 

metamorfosis pada 

kupu-kupu 

jelaskan! 

Peserta didik 

dapat 

memberikan 

gagasan atau 

jawaban yang 

bervariasi atau 

yang berbeda 

 

 ✔     

2. Sebutkan dan 

jelaskan hewan 

yang mengalami 

daur hidup tanpa 

metamorfosis?  

Peserta didik 

dapat 

melahirkan 

ungkapan 

yang baku 

melalui 

gagasan atau 

jawaban yang 

belum pernah 

terpikirkan 

oleh orang lain 

 

  ✔    

3. Mengapa 

serangga 

mengalami 

metamorfosis, 

sedangkan hewan 

mamalia tidak. 

Jelaskan! 

Peserta didik 

dapat jawaban 

permasalahan 

dengan 

   ✔   

4. jelaskan 

kesamaan dan 

perbedaan pada 
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gagasan yang 

dijelaskan 

secara 

terperinci 

sehingga  

jawaban 

menjadi lebih 

menarik 

 

hewan kupu-kupu  

dan katak! 

 

Rubrik Penilaian  

Indikator Penilaian Skor  

Lancar Tidak mempunyai gagasan  

 

0 

Mempunyai gagasan tapi tidak lengkap 1 

Mempunyai gagasan yang lengkap dan sempurna 2 

Luwes 1. Tidak mempunyai gagasan =0 

2. Mempunyai gagasan tapi kurang bervariatif = 

1 

3. Mempunyai gagasan yang sempurna dan 

variasi = 2 

8 

Original 1. Tidak mempunyai jawaban = 0 

2. Mempunyai jawaban tapi tidak baku dan 

sempurna =1 

3. Mempunyai jawaban yang baku dan benar = 

2 

8 

Kolaboratif 1. Tidak mempunyai gagasan = 0 

2. Mempunyai gagasan tapi tidak menarik = 1 

3. Mempunyai gagasan dengan sempurna = 2 

8 

 

 

Lampiran 8 kisi-kisi dan kunci jawaban soal psot-test 
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KISI-KISI PRETEST SOAL DAN JAWABAN  

Mata pelajaran : IPA  

Kelas                   : IV  

Sub Indikator Indikator Soal 

Lancar Luwes Original Kolaboratif 

Peserta didik 

dapat 

memberikan 

gagasan atau 

ide dalam 

menjawab 

permasalahan 

dengan baik  

dan lancar 

 

✔      

1. Bagaimana 

proses tahapan 

metamorfosis pada 

kupu-kupu jelaskan 

! 

Peserta didik 

dapat 

memberikan 

gagasan atau 

jawaban yang 

bervariasi atau 

yang berbeda 

 

 ✔     

2. Sebutkan dan 

jelaskan hewan yag 

mengalami daur 

hidup tanpa 

metamorfosis?  

Peserta didik 

dapat 

melahirkan 

ungkapan 

yang baku 

melalui 

gagasan atau 

jawaban yang 

belum pernah 

terpikirkan 

oleh orang lain 

 

  ✔    

3. Mengapa 

serangga 

mengalami 

metamorfosis, 

sedangkan hewan 

mamalia tidak. 

Jelaskan! 

Peserta didik 

dapat jawaban 

permasalahan 

dengan 

gagasan yang 

dijelaskan 

secara 

terperinci 

   ✔   

4. jelaskan 

kesamaan dan 

perbedaan pada 

hewan kupu-kupu 

dan katak ! 
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sehingga  

jawaban 

menjadi lebih 

menarik 

 

 

Lampiran 9. Hasil Jawaban Pretest  
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Lampiran 10. Hasil jawaban Posttest 
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Lampiran 11 Hasil Pretest Dan Posttest 

No Subjek Post-T est Pre-Test N-Gain Skor 

1 A.A.K 5 4 0,25 

2 A. A 7 1 0,85 

3 A.N. A 6 6 0 

4 A. S 7 7 0 

5 A.F 7 2 0,83 

6 A.M.M 6 4 0,5 

7 A 5 1 0,57 

8 A.F.S 6 2 0,66 

9 A.S 7 4 0,75 

10 A.M.Q 7 3 0,8 

11 F 7 5 0,66 

12 G 6 2 0,66 

13 G.A.K.P 7 5 0,66 

14 I.R.S 5 4 0,25 

15 J.F 4 2 0,33 

16 K.B.B 5 4 0,25 

17 L.Z.Z.I 6 4 0,5 

18 M.P 7 5 0,66 

19 M.A.A.T 8 5 1 

20 N.A.H.E 6 2 0,66 

21 N.A.V 4 3 0,2 

22 N.A 5 2 0,5 

23 R.Z.F 6 2 0,66 

24 R.R.S 6 4 0,5 

25 R.A.T 7 6 0,5 

26 R.A.P 7 6 0,5 

27 R 6 5 0,33 

28 R.R.S 5 3 0,4 

29 S.S 7 2 0,83 

30 S.N.A 8 6 1 

31 S.W 8 4 1 

32 S.A.M 7 5 0,66 

33 W.E.S.H 6 5 0,33 

34 W.K 7 3 0,8 

35 A.S.A 8 6 1 

36 K.N 5 4 0,25 

37 S.N.A.A 7 3 0,8 
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38 S.P.R.D 6 3 0,6 

Mean   6,28 3,78 0,57 
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Lampiran 12. Wawancara Kepala Madrasah  

PEDOMAN WAWANCARA KEPALA MADRASAH 

1. Nama   :  

2. Jabatan    :  

3. Tanggal wawancara  :  

 

No Pertanyaan wawancara Hasil Wawancara 

1. Bagaimana pemahaman bapak/Ibu 

terhadap model pembelajaran Project 

Based Learning? 

 

2. Apakah model pembelajaran Project 

Based Learning sudah dilaksanakan 

oleh guru-guru mata pelajaran?  

 

 

3. Bagaimana pelaksanaan 

pembelajaran Project Based 

Learning di sekolah ini? 

 

 

4. Apa saja fasilitas media 

pembelajaran di sekolah ini? 

 

5. Apa model pembelajaran yang 

bapak/ibu harapkan dalam kegiatan 

belajar mengajar di sekolah ini ?  
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Lampiran 13. Wawancara Guru Kelas  

LEMBAR PEDOMAN WAWANCARA  

GURU KELAS  

 

Nama      :  

Jabatan    :   

Tanggal wawancara   :  

  

No Pertanyaan Hasil Wawancara 

1. Bagaimana respon peserta didik 

terhadap penerapan model 

pembelajaran Project Based 

Learning? 

 

2. Apakah bapak/ ibu selalu 

menggunakan media pembelajaran 

dalam proses pembelajaran? 

 

 

3. Apa kelebihan dalam menggunakan 

model-model pembelajaran Project 

Based Learning  

 

 

4. Apakah ada kesulitan dalam 

melaksanakan model pembelajaran 

Project Based Learning? 

 

 

5. Bagaimana situasi dan suasana kelas 

terhadap pembelajaran dengan 

menggunakan model Project Based 

Learning? 
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Lampiran 14. Wawancara Peserta Didik  

 

LEMBAR PEDOMAN WAWANCARA  

PESERTA DIDIK  

 

Nama     :   

Kelas    :  

Tanggal wawancara   :  

 

No Pertanyaan Hasil Wawancara 

1. Apakah kamu menyukai pembelajaran 

tematik (IPA) dengan membuat 

proyek? mengapa? jelaskan! 

 

 2.  Bagaimana pendapatmu tentang 

pembelajaran berbasis proyek?  

 

3. Menurut kamu, apa manfaat yang 

kamu rasakan saat pembelajaran 

tematik (IPA) dengan menggunakan 

model pembelajaran project based 

learning atau berbasis proyek  

 

4. Apakah kamu merasa kesulitan 

dengan pembelajaran tematik (IPA) 

jika menggunakan model 

pembelajaran berbasis proyek? 

 

5. Apakah dengan menggunakan 

pembelajaran berbasis proyek, dapat 

meningkatkan kreativitas kamu?  
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DATA HASIL WAWANCARA  

Lampiran 15. Hasil Wawancara Kepala Madrasah  

1. Nama   : Muhsin M. Anwar, S. Sos  

2. Jabatan   : Kepala Sekolah  

3. Tanggal Wawancara  : 27 Juli 2023 

 

No Pertanyaan wawancara Hasil Wawancara 

1. Bagaimana pemahaman bapak/Ibu 

terhadap model pembelajaran Project 

Based Learning? 

Model pembelajaran yang 

menggunakan proyek atau kegiatan 

sebagai media  

2. Apakah model pembelajaran Project 

Based Learning sudah dilaksanakan 

oleh guru-guru mata pelajaran?  

 

Setiap guru-guru mata pelajaran 

selalu menggunakan model 

pembelajaran di setiap 

pembelajaran termasuk model 

pembelajaran Project Based 

Learning  

3. Bagaimana pelaksanaan 

pembelajaran Project Based 

Learning di sekolah ini? 

 

Pendekatan yang mengedepankan 

peserta didik untuk dapat 

menyelesaikan permasalahan yang 

benar-benar ditemui di lapangan  

4. Apa saja fasilitas media 

pembelajaran di sekolah ini? 

Media pembelajaran seperti buku 

pelajaran, dan infocus  

5. Apa model pembelajaran yang 

bapak/ibu harapkan dalam kegiatan 

belajar mengajar di sekolah ini?  

 

Model pembelajaran yang 

diharapkan yaitu model 

pembelajaran yang efektif dan 

dapat membantu peserta didik 

mengembangkan dirinya baik 

berupa informasi, gagasan, 

keterampilan nilai dan cara-cara 

berpikir  
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DATA HASIL WAWANCARA  

GURU KELAS  

Lampiran 16 hail wawancara Guru kelas 

 

Nama      : Dra, Nurlaila Pattilouw 

Jabatan    :  Guru Kelas  

Tanggal wawancara   : 26 Juli 2023   

  

No Pertanyaan Hasil Wawancara 

1. Bagaimana respon peserta didik 

terhadap penerapan model 

pembelajaran Project Based Learning 

? 

Respon peserta didik sangat baik. 

Dengan model pembelajaran project 

based learning mampu memahami 

pelajaran yang sudah dipelajari selama 

waktu pembelajaran 

2. Apakah bapak/ ibu selalu 

menggunakan media pembelajaran 

dalam proses pembelajaran? 

 

Iya, Setiap mata pelajaran selalu 

menggunakan media pembelajaran 

sesuai dengan materi yang diajarkan 

seperti menggunakan media 

pembelajaran gambar 

3. Apa kelebihan dalam menggunakan 

model-model pembelajaran Project 

Based Learning  

 

Peserta didik mendapatkan motivasi 

yang tinggi, merasa aktif dalam 

pembelajarannya, dan menghasilkan 

kerja berkulaitas tinggi 

4. Apakah ada kesulitan dalam 

melaksanakan model pembelajaran 

Project Based Learning? 

 

Kekurangannya yaitu memerlukan 

banyak waktu untuk menyelesaikan 

masalah, membutuhkan biaya yang 

cukup banyak dan banyak peralatan 

yang harus disediakan 

5. Bagaimana situasi dan suasana kelas 

terhadap pembelajaran dengan 

menggunakan model Project Based 

Learning ? 

Kondisi dalam kelas menjadi tidak 

teratur, dan suasana kelas menjadi ribut 

dan tidak mudah dikontrol 
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DATA HASIL WAWANCARA  

PESERTA DIDIK  

 

Nama     : M. Adji Adzka Tahlua  

Kelas    : IV c 

Tanggal wawancara   : 26 Juli 2023 

 

No Pertanyaan Hasil Wawancara 

1. Apakah kamu menyukai pembelajaran 

tematik (IPA) dengan membuat 

proyek? mengapa? jelaskan! 

Iya saya suka, karena belajar sambil 

membuat kolase  

 2.  Bagaimana pendapatmu tentang 

pembelajaran berbasis proyek?  

Menurut saya kurang menyenangkan  

3. Menurut kamu, apa manfaat yang 

kamu rasakan saat pembelajaran 

tematik (IPA) dengan menggunakan 

model pembelajaran project based 

learning atau berbasis proyek  

Manfaat yang saya rasakan yaitu saya 

bisa membuat daur hidup hewan dengan 

kolase  

4. Apakah kamu merasa kesulitan 

dengan pembelajaran tematik (IPA) 

jika menggunakan model 

pembelajaran berbasis proyek? 

Iya, Saya merasa kesulitan  

5. Apakah dengan menggunakan 

pembelajaran berbasis proyek, dapat 

meningkatkan kreativitas kamu?  

Iya dapat meningkat  
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Lampiran 17 hasil wawancara peserta didik  

 

DATA HASIL WAWANCARA  

PESERTA DIDIK  

 

 

Nama     : Wahyuni Edisma Salsa Hasanuddin  

Kelas    : IV c 

Tanggal wawancara   : 26 Juli 2023 

 

No Pertanyaan Hasil Wawancara 

1. Apakah kamu menyukai pembelajaran 

tematik (IPA) dengan membuat 

proyek? mengapa? jelaskan! 

Iya saya suka, karena saya sudah tau 

siklus hidup makhluk hidup dalam 

bentuk kolase yang saya buat   

 2.  Bagaimana pendapatmu tentang 

pembelajaran berbasis proyek?  

Sangat menyenangkan  

3. Menurut kamu, apa manfaat yang 

kamu rasakan saat pembelajaran 

tematik (IPA) dengan menggunakan 

model pembelajaran project based 

learning atau berbasis proyek  

Manfaat yang saya rasakan yaitu bisa 

belajar berkelompok  

4. Apakah kamu merasa kesulitan 

dengan pembelajaran tematik (IPA) 

jika menggunakan model 

pembelajaran berbasis proyek? 

Tidak sama sekali 

5. Apakah dengan menggunakan 

pembelajaran berbasis proyek, dapat 

meningkatkan kreativitas kamu?  

Iya bisa  

  

 

 

 

 

 

 

  



112 

 

DATA HASIL WAWANCARA 

PESERTA DIDIK  

 

Nama     : Anas  

Kelas    : IV c 

Tanggal wawancara   : 26 Juli 2023 

 

No Pertanyaan Hasil Wawancara 

1. Apakah kamu menyukai pembelajaran 

tematik (IPA) dengan membuat 

proyek? mengapa? jelaskan! 

Iya saya menyukainya  

 2.  Bagaimana pendapatmu tentang 

pembelajaran berbasis proyek?  

Menyenangkan  

3. Menurut kamu, apa manfaat yang 

kamu rasakan saat pembelajaran 

tematik (IPA) dengan menggunakan 

model pembelajaran project based 

learning atau berbasis proyek  

Bisa membuat proyek yaitu kolase daur 

hidup makhluk hidup 

4. Apakah kamu merasa kesulitan 

dengan pembelajaran tematik (IPA) 

jika menggunakan model 

pembelajaran berbasis proyek? 

Iya merasa kesulitan  

5. Apakah dengan menggunakan 

pembelajaran berbasis proyek, dapat 

meningkatkan kreativitas kamu?  

Iya bisa  
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DATA HASIL WAWANCARA  

PESERTA DIDIK  

 

Nama     : Naurah A.H.Elly 

Kelas    : IV c 

Tanggal wawancara   : 26 Juli 2023 

 

No Pertanyaan Hasil Wawancara 

1. Apakah kamu menyukai pembelajaran 

tematik (IPA) dengan membuat 

proyek? mengapa? jelaskan! 

Iya saya menyukainya, karena belajar 

sambil berkreasi  

 2.  Bagaimana pendapatmu tentang 

pembelajaran berbasis proyek?  

Sangat menyenangkan  

3. Menurut kamu, apa manfaat yang 

kamu rasakan saat pembelajaran 

tematik (IPA) dengan menggunakan 

model pembelajaran project based 

learning atau berbasis proyek  

Manfaat yang saya rasakan saat 

pembelajaran PJBL yaitu saya bisa 

berkarya melalui pembuatan kolase 

4. Apakah kamu merasa kesulitan 

dengan pembelajaran tematik (IPA) 

jika menggunakan model 

pembelajaran berbasis proyek? 

Tidak sama sekali  

5. Apakah dengan menggunakan 

pembelajaran berbasis proyek, dapat 

meningkatkan kreativitas kamu?  

Iya bisa  
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DATA HASIL WAWANCARA 

PESERTA DIDIK  

 

Nama     : Ghayata Amalii Kamalia Putri 

Kelas    : IV c 

Tanggal wawancara   : 26 Juli 2023 

 

No Pertanyaan Hasil Wawancara 

1. Apakah kamu menyukai pembelajaran 

tematik (IPA) dengan membuat 

proyek? mengapa? jelaskan! 

Iya saya menyukai karena saya belajar 

dengan membuat kolase 

 2.  Bagaimana pendapatmu tentang 

pembelajaran berbasis proyek?  

Menyenangkan  

3. Menurut kamu, apa manfaat yang 

kamu rasakan saat pembelajaran 

tematik (IPA) dengan menggunakan 

model pembelajaran project based 

learning atau berbasis proyek  

Bisa membuat proyek  

4. Apakah kamu merasa kesulitan 

dengan pembelajaran tematik (IPA) 

jika menggunakan model 

pembelajaran berbasis proyek? 

Iya merasa kesulitan 

5. Apakah dengan menggunakan 

pembelajaran berbasis proyek, dapat 

meningkatkan kreativitas kamu?  

Iya bisa  
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Lampiran 18 Uji Hasil Uji Normalitas 

 

Tests of Normality 

 Kolmogorov-Smirnov
a
 Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

pretes

t 

.137 38 .0.69 .945 38 .060 

 

 

Lampiran 19 Uji Homogenitas 

 

Test of Homogeneity of Variances pretest 

dan potest  

 

F df1 df2 Sig 

.801 1 74 .374 

 

Lampiran 20 Uji T-Test 

Paired Samples Test 

 Paired Differences  

 

 

 

t 

 

 

 

df 

 

 

 

 

Sig (2-

tailed) 

 

 

 

Mean 

 

 

 

Std. 

deviation 

 

 

 

Std. 

Error 

Mean 

95% Confidence 

Interval of the 

Dofference 

Lower Upper 

Pair 1 pretest-

posttest 

-

2.500

00 

1.48415 .24076 -2.98783 -

2.0121

7 

-

10.38

4 

3

7 

.000 

 

 

Lampiran 21. Uji Rata-rata 

 

Descriptive Statistics 
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 N 

Minimu

m 

Maximu

m Mean 

Std. 

Deviation 

Pre 38 4 7 3.79 1.56 

Post 38 1 8 6.29 1.063 

Valid N 

(listwise) 
38     

  

Lampiran 22 Uji N-Gain  

Hasil Pre-Test dan Post-Test 

No Subjek Post-T 

est 

Pre-

Test 

post-pre Skor 

Ideal (8) 

N-Gain 

Skor 

1 A.A.K 5 4 1 8 0,25 

2 A. A 7 1 1 8 0,85 

3 A.N. A 6 6 1 8 0 

4 A. S 7 7 2 8 0 

5 A.F 7 2 2 8 0,83 

6 A.M.M 6 4 2 8 0,5 

7 A 5 1 0 8 0,57 

8 A.F.S 6 2 2 8 0,66 

9 A.S 7 4 0 8 0,75 

10 A.M.Q 7 3 1 8 0,8 

11 F 7 5 1 8 0,66 

12 G 6 2 2 8 0,66 

13 G.A.K.P 7 5 2 8 0,66 

14 I.R.S 5 4 1 8 0,25 

15 J.F 4 2 -1 8 0,33 

16 K.B.B 5 4 -1 8 0,25 

17 L.Z.Z.I 6 4 1 8 0,5 

18 M.P 7 5 0 8 0,66 

19 M.A.A.T 8 5 3 8 1 

20 N.A.H.E 6 2 0 8 0,66 

21 N.A.V 4 3 1 8 0,2 

22 N.A 5 2 1 8 0,5 

23 R.Z.F 6 2 1 8 0,66 

24 R.R.S 6 4 2 8 0,5 

25 R.A.T 7 6 1 8 0,5 

26 R.A.P 7 6 1 8 0,5 

27 R 6 5 1 8 0,33 

28 R.R.S 5 3 -1 8 0,4 

29 S.S 7 2 2 8 0,83 

30 S.N.A 8 6 2 8 1 

31 S.W 8 4 3 8 1 
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32 S.A.M 7 5 2 8 0,66 

33 W.E.S.H 6 5 1 8 0,33 

34 W.K 7 3 3 8 0,8 

35 A.S.A 8 6 4 8 1 

36 K.N 5 4 1 8 0,25 

37 S.N.A.A 7 3 0 8 0,8 

38 S.P.R.D 6 3 1 8 0,6 

Mean   6,28 3,78 2,5 8 0,57 

 

 

Lampiran 23. Dokumentasi Penelitian  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Foto 1 peneliti mengabsen dan memberikan arahan kepada peserta didik 
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       Foto 2 peneliti menjelaskan prosedur pengisian soal tes  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 3 peneliti membagikan soal tes 
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Foto 4  peneliti membagikan soal tes 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Foto 5 peserta didik sedang mengerjakan soal tes 
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Foto 6 peserta didik mengerjakan proyek 
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 Foto 7 peserta didik mempresentasikan hasil proyek  

         Foto 8 peserta didik mempresentasikan hasil proyek  
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  Foto 9 Wawancara Kepala Madrasah  

  Foto 10 Wawancara Guru Kelas 
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    Foto 11 Wawancara Peserta Didik  

      Foto 12 Wawancara Peserta Didik  
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